

报保留发表时删节和修改的权利。向《联合早报》投函/投稿,将被视为您同意授权本报,在无偿的情况下,通过任何媒介,将您的来信/文章存档、转售或重复使用。

前 南洋大学校长黄丽松2015年4月8日在英国去世,享年94岁。说黄校长是南洋大学有史以来最杰出的校长,我相信绝大部分的南大教师和同学都会同意我这个看法。他在任三年多期间为南大做了很多实事。

首先,他认为“一间完整体系之大学,必有研究院”。故而在他上任不久,即向外界宣称:自1970年起,南大将增设研究院,颁授硕士和博士学位。1970年3月3日,南大研究院正式开办,下设亚洲、商学、数学及自然科学四个研究所,由燕京大学和剑桥大学出身的林春献教授出任第一任院长。我认为,黄丽松具有非常独特和高远的眼光,他担任校长不到一年,南大研究院就成立了,这是南大地位提升的一个重要标志。若论黄丽松对南大的贡献,我觉得这个最为重要。

其次,黄丽松校长一向重视人才,吸引优秀人才,也鼓励留学海外的校友回来。他在南大成立了一个国际杰出学者小组,聘请国际上第一流的科学家、学者担任校外考试委员。这个小组的成员包括:诺贝尔物理奖得主杨振宁、化学的林奈特(J.W. Linnett)、数学的欧本海姆(A. Oppenheim)、历史的郑德坤、经济的洪煨莲,以及政府与公共管理方面的吴德耀

黄丽松对南大的贡献

潘国驹

教授。最令黄校长激动的是请到诺贝尔奖得主杨振宁教授担任校外考委。杨振宁教授后来与新加坡结下很深的情感,最初的缘分应该就是黄丽松牵下的。在上世纪70年代初,能请到那么多大牌学者来新加坡,足见黄丽松的眼光、能力和魅力。

虽然黄校长在南洋大学担任校长只有短短的三年多,却有效地提高了南大的知名度,把南大推向了国际舞台。离开南大后,他每隔几年总会回来看看。他一直很关心这块校园。他对南大有这么深厚的情感,是因为南大是由海外华人出钱出力所建成的东南亚第一所华文大学,他曾多次表示,非常钦佩新、马华人对大学的贡献。

黄丽松本人是化学教授,是科学家,但他非常重视中华文化,重视人文修养,用今天的话来说,就是重视博雅教育。



前南洋大学校长黄丽松博士。(档案照片)

他和大画家陈文希是很好的朋友,书画修养深厚;他也有很高的音乐修养,擅长小提琴。他在培养学生时,也要求学生全面发展,文理兼通。晚年他在回忆录中说:“一所大学的成功与否,不在乎校内有多少宏伟的建筑物、骄人的设备,而在于教育出来的学生对国家社会有多少贡献。”说得非常好!

黄丽松当了三年多南洋大学校长后,于1972年赴港,成为香港大学第一位华人校长。他担任港大校长长达14年(1972至1986),对港大的发展起了巨大的作用。这14年间,港大学生数目由4000人增加一倍到8000人。

黄丽松校长是个温润的君子,一向以理服人,他善于处理和学生的关系,在南洋大学期间,学生非常爱戴这位德高望重的校长。在他告别南大时,学生排起长长

的人龙,一一与他握手。在港大期间也是如此,别人说话,未必有效,但黄丽松出面,难办的事也能有个双方满意的结果。譬如,英女王伊丽莎白二世1975年访港大时,曾遭学生反对,黄丽松受港督所托,与学生达成协议,学生会可不派代表出席欢迎仪式,但不会公开示威。

黄丽松是个出色的教育家,对政治无兴趣,他本着“无为而治”的哲学思想,管理港大。香港教育专家程介明先生在《忆黄丽松》一文中写道:“黄丽松既没有打压任何学生政治势力的行动与意图,也没有刻意奉承、讨好校内任何政治势力的姿态。黄丽松并非没有原则,而是守护着大学这块园地。那,就是后面几位校长都恪守的学术原则。”后面几位校长,就包括了黄丽松的接任者王赓武校长。

黄丽松晚年遭遇了一件令他万分伤痛的事。他的太太李威晚年患有老年失智症(俗称老年痴呆症),1999年在港大走失,数月后遗体被发现,疑为失足坠山致死。可想而知,这对他打击之大!但他还是坚强地从悲恸中走了出来,完成回忆录《风雨弦歌》。

黄丽松把自己的一生奉献给了教育事业,香港忘不了他,新加坡同样应该记住他,南洋大学的师生更应该缅怀他。